

A levélbombás lány

Írta: Feuerstein Emil

Filligrantermetű, vöröshajú lány fordul be a kávéházba. Mindjárt megismerem annakidején az egész világsajtóban közzétett fényképeiről: Betty Knut — Lazarus, a levélbombás lány.

Ami nem olvastunk, azt hallottuk róla annakidején, hiszen körülbelül két évvel ezelőtti letartóztatása az egész világon feltűnést keltett. Amikor a belga-francia határon 1947-ben letartóztatták, a bőröndjében magas angol politikusnak címzett néhány levélbombát találtak. Az angol sajtó Angliának való kiszolgáltatását követelte, miután Betty nyíltan bevallotta, hogy a Lechi-hez tartozik. Belgium elutasította a kérelmet, Bettyt egy évi börtönrre ítélték, azonban a közvélemény nyomása alatt, 8 hónap után szabadonbocsátották.

Betty Knut-Lazarus életregénye

Beszélgésünk folyamán olyan életregény bontakozik ki, amely csak a mi napjainkban képzelhető el. A dolog ott kezdődik, hogy Alexander Nikolajevics Skriabin, az 1872-ben született és 1915-ben meghalt neves orosz zeneszerzőt és zongoraművészt, a „Tűz éneke” szerzőjét európai körútra hívták meg. A körútra rendkívül szépségű és tehetségű lánya, Irén is elkísérte. Apja halála után Irén Párisban maradt, ahol a neves francia-zsidó zeneszerzővel, Daniel Lazarussal ismerkedett meg. Lazarus, aki egyideig a híres párizsi opera igazgatója volt, elvette Irént, a keresztényszármazású lány azonban előbb zsidó hitre tért, sőt lelkes, nemzeti érzésű zsidó lett belőle. Később ellentétek merültek fel a házaspár között, amelyeket Betty nevű kislányuk születése sem tudott áthidalni, úgy, hogy 1928-ban elváltak.

Ha a sorsnak célja van valakivel, belekapaszkodik áldozatába és nem enged ki karmal közül. Daniel Lazarus, Irén Skriabin első férje csak zsidó volt, David Knut, a második férj több annál: zionista. Betty, aki csak két és fél éves volt a válás idején, szerető mostohaapát találta, aki zionista szellemben nevelte fel.

Ki volt David Knut?

Ki volt David Knut, aki rövid idő óta szentén Izráel alkossa? Betty tovább folytatja meséjét és türelmesen válaszol:

— Orosz költő, aki életének jórészt Párisban töltötte. A nagy zsidó dráma kezedetkor Knut megértette, hogy nem lehet többé virágokról és a holdvilágról ömlengeni. Páris eleste után családunk Toulouseba menekült. Mostohaapám az első volt, aki megértette, hogy vissza kell futni, annak ellenére, hogy a németek erősek és mi gyengék vagyunk. A zsidónak éppenséggel nem szabad ölbe tett kézzel ülni... Az első áldozatnak első ékatonává kell válnia. Így lett David Knut, az első „résztant”-ja Franciaországnak, valamint az egész ottani ellenállási mozgalomnak a megindítója. 1940-ben Toulouseban kis füzetet adott ki, melynek az volt a címe „Que faire?” (Mit tegyünk?). Ebben azt fejtette, hogy az egyetlen kiút — a náci elleni harc, minden győzelem után és ellenére. Titkos, földalatti szervezetet kell létesíteni, valami olyat, mint a „Ku-Klux-Klan”, vagy a szabadkőművesek és felvenni a harcot...

— Ma felülről lemosolyogjuk ezeket a naiv elgondolásokat, de akkoriban mégis ez volt az ellenállási mozgalom embriója. A náci rettenetes hatalmat jelentettek és diadalok oszlopait állították. Hogy tudna nekik egy maroknyi, fegyvertelen csoport ellenállni, ha ez világhatalmaknak nem sikerült! Ezért érthető, ha még mostohaapám barátai is arra a következtetésre jutottak, hogy meghibbant és nem beszámítható.

Knut árulója ma Izráelben él

— Az orosz zsidó és zsidóvá lett felcsépe voltak első fátyahordozói az eszmének. Házukat a „zsidó vár”-nak nevezték. Ott toborozódtak a francia-zsidó ellenállás első névtelen harcosai, akik eleinte nem tömörültek külön formációkba, hanem elvegyültek az első francia maquisok között. Sajnos, egy áruló is akadt, aki ölete megmentése végett felfedte apám nevét, aki árjaként élt és így kénytelen volt utolsó pillanatában Svájcba menekülni. Mellest — mondja Betty — és keskeny ajkai gányos mosolyra görbülnek.

— az Izráel ma Izráelben él és fontos perleke 1945 be.

A „zsidó” fonala tovább perog:

— Irén és én tovább folytattuk a

mégkezdett munkát. Az apámmal történt eset nem ijesztett meg bennünket, nem törte meg akaratainkat. En akkor körülbelül 14 éves voltam, mégis már jelentékeny munka tekintetében vissza az ellenállás terén. Világos hogy egy kis lány — kis termetem miatt még fiatalabbnak néstek — nem kelt gyanút és ha ésszel és hidegvérrel rendelkezik, fontos feladatokat végezhet el. Allandó küldönc voltam például a francia-svájci határon. Egyszer tizenegy órán keresztül gyalogoltam esőben, hóban. A svájciak elcsiptek, jóakarattal viseltettek irányomban és biztos otthont ajánlottak fel Svájcban. Sőt, apámat is odahozatták, hogy haszon rám. Apámmal akkor komédiát rögtönöztünk. Megjártunk egy remek kitérőt, hogy rossz útra tértem és ezért nem akar többé tudni rólam, Anyám és az ellenállási mozgalom emberei vartak a határ túlsó oldalán, vissza kellett térnem... Eppen ma hét éve. 1942 karácsonyán a németek letartóztattak. Kínóztak, hogy fedjem fel a mozgalom vezetői nevét. Az első éjjel feltörtém a szoba zárát, visszatértem Toulouseba és mindenről beszámoltam.

A németek kivégzik Skriabin Irént

— Mi történt aztán?

— Az ellenállási mozgalom tovább működött, amíg anyámat nagymennyiségű robbanóanyag szállítása közben el nem fogták. 1944 februárjában halálra ítélték és kivégezték. A dolgot előbb természetesen alaposan felfutják: keresztény nő, aki zsidóvá lett és a zsidó ellenállási mozgalom keretében működött, azonkívül Molotov rokona.

— Mi köze Molotovnak a dologhoz?

— A volt orosz külügyminiszter neve tulajdonképpen Wjacseszláv Michailovics Skriabin. Egy raktárnok fiaként született Molinszkban, Moszkvától észak keletre ötszáz mérföldnyi távolságban. Egy sötét kazáni pincében csatlakozott az orosz szociáldemokrata párt bolsevista frakciójához. Még nem volt több tizenhat évesnél és akkor változtatta nevét Skriabinból Molotovra. Molot — kalapácsot jelent oroszul. O anyám igen közeli rokona.

Január 16-án újra megkezd működését a Békéltető Bizottság

Még bizonytalan, hogy Izráel küld-e külön delegációt Genfbe

Az amerikai kormány nyomást gyakorol Izráelre és Transzjordániára, működjenek együtt a békéltető bizottsággal és küldjenek megfelelő súlyú küldöttséget Genfbe, ahol a Békéltető Bizottság január 16-án újra megkezd tanácskozását.

Az amerikai külügyminisztérium szerint az Izráel és Transzjordánia között folyó béketárgyalások nem csökkentik a Békéltető Bizottság jelentőségét, sőt,

— A kivégzés természetesen csak megaláztatás. Apám, anyám nélkül is folytattam a harcot. Résztvettem a Páris felszabadítása körül harcokban és harcoltam a barrikádokon. Az ellenség kiűzése után visszatértem első szerelmemhez, a tollhoz. Haditudósító lettem. Patton amerikai generális hadseregéhez csatlakozva, én voltam az első újságíró, aki átutazta a Rajnát és behatolt Német országba. Jelepünk egy nap aknára futott, súlyosan megsebesültem, — Betty a nagy forradásra mutat a homlokán. Az úgynevezett hőstettért, amelyet az amerikai hadsereg keretében hajtottam végre, a Silver Star (ezüst csillag) renddel tüntettek ki. Három kitüntetést kaptam ellenállási ténykedésemért.

Miért csatlakozott a Lechihez?

— Hogy történt a dolog a levélbombákkal?

— A háború után a Lechihez csatlakoztam. A Hagana is fordult hozzám, meg az Ecel is, azonban a Lechi választottam, mert ideológiája akkor inkább fedte nézetemet... A menekültek helyzete mélyen megérintett. Középről láttam őket többszöri németországi látogatásom folyamán. 1947-ben elfogtak a belga-francia határon, néhány angol ve-

zetőférfihez intézett levélbomba kíséretében. Többek között St. John Shawt akartam megöltetni, aki tőkiskári tisztiséget töltött be Palesztinában, mielőtt trinidad kormányzóvá nevezték ki. McMichael is a megöltettek között volt, meg Cyprus kormányzója, Bevinről nem is szólva. A levélbombák állítólag nagyon veszélyesek voltak. Néhány be is töltötte küldetését. Nem tudom pontosan, mert közben börtönben sanylódtam. Nem én állapítottam meg a címeiket, mert nem ismertem ki magam annyira a közelkeleti politikában.

— Van kapcsolata az angol gyarmatügyi minisztériumban talált bombával?

— Túlkorai erről beszélni. Kérdezze meg a Scotland Yardot, az bővebb felvilágosítást tud nyújtani. Mellest, az angolok kétszer követték el merénylételem ellen, egyszer Farran kapitány emberrel, másodszor meg... nézze — feltűri keskeny karján a ruhát, mely szúrás helye, nem messze a szívtől. — Egyszer autóra akartak elgázolni, aztán késseles próbálkoztak.

Huszonegy éves az egész lány. Két kész regényét hozta magával és rendkívül élményeit, amelyek — hogy is mondtuk? — csak napjainkban képzelhetők el.

Kilátás van a zárolt fontkövetelések felszabadítására vonatkozó tárgyalások folytatására

Megegyezés esetén feleslegessé válik az Anglo-Palestine Bank ellen indított per letárgyalása

Az elmúlt héten további tárgyalások folytak a külügyminisztérium és a Tel-Avivban időző angol pénzügyi bizottság között a megszakadt angol-izráeli tárgyalások kérdésében. Az angolok, akik a legutóbbi tárgyalásokon el nem fogadható javaslatokkal jöttek, a zsidók véleményének meghallgatása után közölték, hogy módosítani fogják azokat. Ilyen körülmények között remény van rá, hogy január elején újra meginduljanak a tárgyalások Tel-

Avilyban a Londonban zárolt izráeli fontkövetelések felszabadításáról.

A tárgyalás megindulása kapcsolatban van az Anglo-Palestine Bank ellen a Saroná földjeinek vételáráért Anglia és Izráel által egyaránt megindított perrel. Minthogy ez a kérdés az angol-izráeli tárgyalások napirendjén is szerepel, azt hiszik, hogy az angolok igyekezni fognak január végéig befejezni a tárgyalásokat, mielőtt még Londonban megkezdődne a tárgyalás az Anglo-Palestine Bank ellen indított per ügyében. Ha a megbeszélések sikerül addig befejezni, fölösleges lesz Angliának peres ügyekbe bonyolódnia.

RAMAT-GANI MAGYAR-ROMÁN KÖLCSÖNKÖNYVTÁR Bialik utca 12 (udvarban). Köfer Hayisuv mellett. Nyitva 4-7-ig délután. Könyveket vesznek.

RÁDIÓ

6.30: Mán tovu. - 6.35: hanglemezek, 6.50: torna, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: szórakoztató zene, 8: kései zene, 10.30: zenei miniatűr, 11: hanglemezek, 12: Rabitz és Landauer négykeser zongoraszáma, 12.10: filmrovat, 12.30: zenei innen-onnan a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jisráel ének műsora katonák részére, 13.30: hírek, 13.45: a háziaszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: tánclemezek, 16.30: a Kol Jerusolajim zenekarának hangversenye Hans Schmockler közreműködésével (Haydn: 5. számú Do-minor London szimfóniája; Mozart: La-major hangverseny klarinétára és se nekarrá; Paul Ben-Cháim: Spanyol bölcsődal; Stravinski: 1. számú kis szvit), 17.30: a Kol Jerusolajim ifjúsági adása, 17.30: Moshe Parness hegedűszáma; a Kol Jisráelben, 18: hírek, 18.15: az olé rovata, 18.30: a Kol Jerusolajim előadása az Alliját Hanoárról, - 18.30: a Kol Jisráel ifjúsági adása, 19: közgazdasági beszámoló, - 19.45: Tenách-részletek (Jesájahu 13-14), 20: a Kol Jisráel katonai műsora, 20.30: hírek, 20.40: a filharmónikus zenekar hangversenye George Singer vezényletével és Josefa Schocken szopránénekesnő magánénekeivel (Janacek: Kis szimfónia; Beethoven: „O, perfido”; Weber: Aria az Oberonból), közvetítés az Ohel-Sén tereméből, 21.30: a rádió panaszoládája, 21.45: zenei rovat, - 22.15: jiddis nyelvű adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: hírszövegfoglalás, 23.05: könnyű zene. Ezenkívül idegen nyelvű adások a 33.3 méteres (9000 kilocycle) rövidhullámon új olék részére és pedig 19: jiddis, 19.30: spanyol-ladino és 19.40: francia nyelven.

Ha szép és izléses nyomtatványt akar

AZ UJ KELET

nyomdájához

KERESKEDELMI NYOMTATVANYOK
ESKÜVŐI ÉS BALI MEGHÍVOK
NEVEGYEK, PLAKATOK
UJSÁGOK, KÖNYVVEK
héberül és az összes európai nyelveken
a legkezebb kivitelben, molld árakon.
TEL AVIV, BOHOV SCHLESINGER S.
TELEFON: 29-96.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV:

Felkérjük az orvosokat akik 1947 óta (főleg Budapestről) bevándoroltak, hogy címüket az Oléj Hungáriával (Tel-Aviv, Lilienblum 33) közölni szíveskedjenek. Tisztviselő átrétegető kurzus. A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária tisztviselő átrétegető kurzusának vezetője Sam tanár vezetésével kitűnő eredményt ért el. Január 15-én és február 1-én a **szóbeli és írásbeli** vizsgák (Hivatásvizsgákra jogosítva), mindazok részére, akik minimumálisan héber tudással rendelkeznek. Beiratkozás minden délelőtt 10-14 a hivatalos órák alatt (Lilienblum 33).

A **Január 1-én** készült képek január 1-től Tel-Aviv Herzl u. 42 sz. Fotoüzletben átvethetők.

Alkotmány megfelelő garanciával rendelkező Tel-Avivot és környékét jól ismerő **tanácsadók**. Elsőrendű kárpitos, fényező és asztalos.

A **rendőrséghez való bejutás** végett jelentkezhetnek a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungáriánál (Lilienblum 33) mindazon 20 és 30 év körüli nők vagy nőtlének, akik minimumálisan héber tudással rendelkeznek. — Soffőrök előnyben.

Minden családnak be kell fogadnia egyet a **sátrában** élő **olgyermekéből** a Szochnut felhívás alapján. A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária nagy társadalmi akcióit indít és felkéri a magyarok családokat, **jelentésük** be **majd** nagyobb számban **családjuk** **kezeségüket** (a délelőtti órákban) a Hitachdut Oléj Hungária irodájában. Tel-Aviv Lilienblum 33. telefon 25-76.

Trygve Lie újévi üzenetében megállapítja:

Enyhült a feszültség a nagyhatalmak között

Megkezdődött a Biztonsági Tanács ülészaka

Lake-Success (AFP). — A Biztonsági tanácsban január elsejétől kezdve Jugoszláviát Alex Bebler, Equadort Homero Viteri Lafronte és Indiát Sir Benagel Naraing Rau fogja képviselni.

Mint ismeretes, a fenti három állam Ukrajna, Argentína és Kanada helyett került be a legutóbbi közgyűlés határozata alapján a Biztonsági Tanácsba.

Lake-Success (AFP). — Trygve Lie, az Egyesült Nemzetek főtitkára újévi üzenetét küldött az UNO-nak és a benne tömörült tagállamoknak. A főtitkár annak a reményének adott kifejezést, hogy a közgyűlésnek az a határozata, amely a nagyhatalmak ellentétét elsimítására hívta fel, az elkövetkező évben eredményes tárgyalások formájában fog érvényesülni.

Trygve Lie összefoglalta az elmúlt év eredményeit és ezek közé sorolta a volt olasz gyarmatok ügyében hozott egyezményeket, az elmaradt országok technikai fejlesztésére irányuló programot és a területi, valamint kezességi kérdésekben hozott döntéseket.

Az UNO főtitkára újévi üzenetében hangsúlyozta, hogy a nagyhatalmak között máris bizonyos mértékig enyhült a feszültség, legalábbis erre vall a berlini blokádtól megoldásának ténye.

Üzenete végén Trygve Lie kijelentette, hogy ámbár az elmúlt év Kelet és

Nyugat viszonyában még csak kevés javulást hozott, most elérkezett annak az ideje, hogy a világ a két fél közötti őszinte tárgyalások felújítását várhassa.

Lake-Success (AFP). — A Biztonsági Tanács új ülészakának megnyitása után Jacob Malik szovjet delegátus bejelentette, hogy támogatja a kínai népköztársaság külügyminiszterének, Csu En Lainak azt az üzenetét, amelyben

a kínai kommunista miniszter kérésbe-vonta a **nemzeti kormány delegátusának**, dr. Csiangnak azt a jogát, hogy az Egyesült Nemzetek előtt **Kínát képviselje**.

Malik szovjetdelegátus kijelentette, hogy a szovjet küldöttség sem ismeri el dr. Csiangot Kína képviselőjének, majd Ukrajna delegátusa is csatlakozott **Malik álláspontjához**.

Dr. Csiang bejelentésre adott válaszában kijelentette, hogy **Malik deklarációja** egy olyan személynek a táviratán alapszik, akinek nincs joga **magát külügyminiszternek tekinteni**, mint-hogy a rendszer, amely őt kinevezte, illegális és bábkormány. A kínai UNO-delegátus leszögezte, hogy **csak a nemzeti kormány Kína egyetlen törvényes képviselője**.

A sziriai parlamentben éles vita folyik az Irákkal való egyesülésről

SzírIA nem tart igényt Izráel katonai segítségére

A sziriai képviselőházban általános vita folyik az elnöki eskü szövegének kérdésében. Mint ismeretes Shishakli ezredes államcsinyje is ezzel a szöveggel van összefüggésben. A sziriai parlamentnek az államcsinyt megelőző egyik ülésén 20 szavazattöbbséggel elfogadták az elnöki eskütétel szövegét, amelyben az egyik szakasz arra kötelezi az elnököt, hogy „az arab egység megteremtésére kell törekednie”. Shishakli és csoportja ebben a mondatban arra való felhatalmazást látott, hogy SzírIA elnöke egyesítse országát Irákkal.

Az új sziriai kormány megalakulása

után a parlament ebben a kérdésben újabb vitát tartott, amelynek során **komoly összetűzésre** került a sor az egyesülést támogató és az azt ellenző parlamenti csoportok között. Monir Adzsalami képviselő, aki a fuzió híve, beszédében „idézte” a Kol Jiszráélnak egy állítólagos közlését, amely szerint Izráel katonai segítséget nyújtana **Sziriának**, ha Irák megtámadná. A képviselő kijelentette, hogy az arab hadseregek egysége ma is fennáll. Sziriának nincs szüksége zsidó támogatásra, mert Izráel Sziriának mindig legnagyobb ellensége volt és marad.

Chorani hadügyminiszter, Shishakli jóbarátja és támogatója, visszautasította azt a feltevést, hogy csak Izráel ellenzi SzírIA és Irák egyesülését. **Magában** az arab táborban is komoly ellenzói vannak ennek az elgondolásnak. A sziriai nép — mondotta a miniszter — elhatározta, hogy **szükség esetén** az arab országok segítségével is fenntartja köztársasági államformáját.

Egy más képviselő azt állította, hogy az elnök esküszövegében az arab egységre vonatkozó szakasz **nem magyarázható** úgy, mintha az elnöknek Irák és SzírIA egyesülése érdekében kellene dolgoznia, mert SzírIA függetlensége egyáltalában nem képezheti vita tárgyát.

A hét folyamán a parlament folytatja tanácskozásait az elnök esküszövegéről.

Egyidejű londoni jelentés szerint angol diplomáciai körökben az a vélemény, hogy a legutóbbi sziriai államcsiny mögött Egyiptom áll. A cenzura felfüggesztése után most Londonba érkező táviratok is arról számolnak be, hogy Egyiptomnak komoly része van az államcsiny előidézésében.

Comrades Club
TEL-AVIV, HAYARKON U. 101. sz.

Zene Tánc Humor

Esténként

a nagy és új kabaremműsor

LOLA FOLMAN RITA MARTINCO
VIVIANNE-BELL
MAXIM SAKASCHANSKI

A rendőrség és hadsereg erélyes akciója a beszivárgó tolvajbandák ellen

Az egyiptomi határon történt összeütközés során két arab meghalt — Nánán mellett agyonlőtték az egyik banda vezetőjét

A rendőrség és a hadsereg az utóbbi napokban erőteljes akcióba kezdett a **határszéli átszivárgók** ellen. A csapatoknak sikerült felfedezniük több arab bandát, amint határszéli gazdaságokban **marhalopásokat** akartak elkövetni. Az egyik csapattal az egyiptomi határon került összeütközésbe a zsidó őrség és ennek következtében két arab elesett, egy pedig megsebesült. Ugyanakkor egy másik átszivárgó csoport is az őrség lövéseibe került. Rövid lövöldözés után ez a csoport is a határon túlra szökött. A zsidó csapatnak nem voltak veszteségei.

Egy másik zsidó őrség a Kfár-Jona melletti narancsokban lepott meg egy **marhatolvajbandát**, amelynek sikerült a határon túlra szöknie. Két borjú, két szamár és egy tehén maradt a helyszínen, amelyet a bandának nem volt ideje magával vinnie. Ezeket visszaadták tulajdonosaiknak.

Nánán kibuc mellett is sikerült a **circuláló őrségnek** lelepleznie egy átszivárgó

bandát. Az összeütközés után az arabok elmenekültek. Az őrség átkutatta a vidéket és rábukkantak egy arab holttestére, aki valószínűleg a banda vezetője volt.

A román hadsereg új esküszövege

Bukarest (AFP). — A román minisztertanács legújabb rendelete értelmében eszentül új esküszöveget vezetnek be a román néphadsereg minden rangfokozatu tagja számára. Az új esküszöveg szombat reggel a hivatalos közlönyben jelent meg és többek között az alábbi **ki-tételeket** is tartalmazza:

„Esküszöm, hogy teljes szívemmel és lelkeimmel gyűlölni fogom hazám és a dolgozó osztály ellenségeit. Esküszöm, hogy mindig kész leszek kormányom parancsára küzdeni az ország védelmében, mint a román népi köztársaság hadseregének katonája, harcolni kitarással és meggyőződéssel, akár életem

Bevin többnapos látogatásra Kairóba érkezett

Az angol külügyminiszter lemondta tervezett Iráki és Transzjordániai látogatását

Kairó (—) Bevin angol külügyminiszter Port Saidba érkezett, ahol Sir Ronald Cambell, Anglia kairói követe fogadta. A nagykövet ismertette Bevin előtt azokat az intézkedéseket, amelyeket a kairói kormány a követéssel egyetértésben tett Bevin kairói látogatásának formalitásai terén. Bevin, aki Ceylon felé van átutazóban, ahol részvesz a dominiumok külügyminisztereinek találkozásán, onnan visszatérve fog néhány napot tölteni Kairóban. A kül-

ügyminiszter látogatást akart tenni Transzjordániában és Bagdadban is, az utolsó percben azonban lemondott erről a szándékáról.

A transzjordán és az iráki kormány meghívták Bevin, aki szívesen el is fogadta a meghívást, a külügyminisztérium közlekedési tanácsadói azonban lebeszítették róla. A tanácsadók véleménye szerint Bevin látogatása Ammanban és Bagdadban a jelenlegi körülmények között nem kívánatos, a sziriai helyzettel kapcsolatban fellépett feszültség miatt. Bevin elfogadta ezt az érvelést és lemondta látogatását a két arab fővárosban, de hogy ezzel ne sértse meg a Hasimita uralkodókat, ugyanakkor visszalépett a New Delhiben és Karachiban, Pakisztán fővárosában már bejelentett látogatásától is. A külügyminisztérium hivatalosan azzal indokolja Bevinnek ezt az elhatározását, hogy a külügyminiszter siettetni akarja visszatérését Londonba, mert részt akar venni a munkáspárt február 3-án rendezendő jubileumi ünnepségein.

kockázatásával is, amíg végső győzelmet nem aratunk az ellenség fölött. Amennyiben eskümet megszegném, sújtson a román bíróság szigorú ítélete és a munkásosztály gyűlölete és megvetése. Eskümhöz hiven harcolni fogok hazám és a dolgozó osztály szabadságáért és boldogságáért.”

— **Togliatti Varsóban és Prágában.** Varsóból jelentik, hogy Palmiro Togliatto az olasz kommunista párt vezére Moszkvából **jött, péntek este Varsóba érkezett.** Togliatti rövid tartózkodás után még az éjjel elhagyta a lengyel főváros és Prágába utazott.

Dreyfus Rózsi
volt KKL tisztviselőnt Kolozsvárról keresi unokatestvére, Massler Mál. Jelentkezés: Léb Zsigmondnál, Tel-Aviv, Hár Szináj 2.

NAGY ÉLELMISZERVALLALAT
fiatalabb **gépészmérnököt** keres.
Tapasztalat gépszerkesztésben és gépi berendezések tervezésében megkívánatlik. — Ajánlatok „Fiatal gépészmérnök” Ariely Adv. POB 829, Tel-Aviv címre küldendő.

HIREK

5710 Tévét 12. vasárnap
1950 január 1

Diplomáciai hírek

A kormány sajtóirodája közli: A C. W. Fuhrmann, Ausztrália izraeli követe csütörtökön hivatalos látogatást tett a Kirjában, ahol Moshe Sháret külügyminiszter fogadta. Fuhrmann követ szerdán, január 4-én mutatja be megbízólevelét dr. Weizmann államelnöknek.

Törökország diplomáciai megbízottja Seyfullah Esin felesége és a követség első titkára, Arhan Conker társaságában pénteken az országba érkezett. A diplomaták pénteken este 7 órakor lépték át a Libánon-izraeli határt, ahol B. Dinar fogadta őket a külügyminisztérium nevében. Ros Hánikrából azonnal Tel-Avivba indultak, ahová éjféltájban érkeztek meg. Esin, aki a török követség charger d'affaire-je, személyileg a „nagykövet és meghatalmazott miniszter” címet viseli.

Dr. A. Goldsticker Csehszlovákia izraeli követe, múlt héten elhagyta Prágát és e hét folyamán érkezik az országba. A prágai állomáson Izrael csehszlovákiai követségének személyzete búcsúztatta.

Véget ért a perzsa sah amerikai látogatása. New-Yorkból jelentik: A perzsa sah pántek reggel, nővére, Fatima hercegnő kíséretében Amtesrdamba repült, ahonnan Rómán keresztül folytatja útját Teherán felé. A perzsa uralkodó az újságíróknak kijelentette, hogy kitűnő benyomásokkal távozik az Egyesült Államokból és megállapította, hogy tárgyalásai közben nagyfokú megértésre talált. Arra a kérdésre, hogy történt-e végső döntés a perzsa hadseregnek amerikai hadianyaggal való ellátása ügyében, a sah azt a kitérő választ adta, hogy országa el van szánva határának megvédésére és független szabadság akar maradni biztosított határain belül.

Amerika erődítményeket épít a Távokéletben. Tokióból jelentik: Az amerikai hatóságok felszólították Japánt, hogy működjen együtt az Egyesült Államokkal az Okinava szigetén létesítendő amerikai erődítmények építésében. A hivatalos amerikai jelentése szerint az USA-főparancsnokság 25 millió dollár értékben fog építkezési anyagokat vásárolni a japán piacon.

Az építkezéseket McArthur tábornok irányítása mellett folytatják és a kongresszus 58 millió dollárt szavazott meg a fontos távolkeleti támaszpont kijelentésére.

Bársony Rozsi és Dénes Oszkár izraeli turnéra jönnek. A világhírű magyarországi művészpár a Bársony-Dénes kettős, szerződést kötött egy tel-avivi új koncertirodával izraeli turné rendezésére. Bársony és Dénes most egy milánói revüben lépnek fel és mihelyt ez a kötelezettségük véget ér, Izraelbe indulnak. Az új koncertiroda, amely „Selánu” néven alakult meg, magyar olék alapítása. A vállalat élén Pásztor Béla, a kiváló filmrendező Gellért Tibor, az ismert pesti újságíró és koncertrendező és Mirko Andrej áll, utóbbi Jugoszláviában fejtett ki működést ezen a téren.

Ma ismét megkezdik a narancsszedést. A kormány narancsértékesítő tanácsa utasította a pardszultulajdonosok értékesítő szervezetét és a narancsszürettel kapcsolatos gazdasági tényezőket, hogy a szüreti munkálatokat, ma, vasárnap kezdjék el. A narancstermelő falvakban ezidőszent 9 ezer munkanélküli várja a tulajdonképtni narancsszezon megindulását. A munkaközvetítő irodák már előlegeket is folyósítottak a munkanélkülieknek szüreti munkabéréikre. A szüreti munkálatoknak teljes megindulásával a falvakban nemcsak teljese meg fog szünni a munkanélküliség de további munkáskezekre is szükség lesz.

25:11 arányú magyar győzelem a magyar-olasz válogatott kardvívó mérkőzésén. Budapestről jelentik: A magyar-olasz válogatott kardvívó mérkőzés az idén Budapestén tartották meg a Nemzeti Sportcsarnokban. A magyar válogatott 25:11 arányban győzte le az olasz válogatottat. A semleges zsűritagok közül a francia Lacroix kijelentette a magyar csapat bebizonyította, hogy a világ legjobb együttese. (Palam Pres)

A magyarországi Joint folytatja működését. Bécsből jelentik: Az itteni Joint irodájában kijelentették, hogy a Joint magyarországi fiókja folytatja működését. Jiszraél Jacobsohn, a budapesti Joint volt igazgatója akit a magyar hatóságok a múlt héten szabadlábra helyeztek már továbbutazott Bécsből és jelenleg Münchenben van, ahonnan Párison keresztül folytatja útját vissza Amerikába.

Élelmezési hírek

A déli körzetben a 2-ik és 3-ik kategóriájú családfői kártya táv-nun szelvényére folytatódik a vaj kiosztása, amely fokozatosan az összes kerületekben történik. A következő községekben osztanak vajot: Nesz Ciona, Givát Smuel, Ekron, Gedera, Beér Séva, Semárjáhu, Herzlia, Ramat Hásáron, Kirját Saul, Kfar Szábá, Ráánáná, Rámátájim, Rámot Hásávim, Magdiel, Even Jehuda, Tel Litvinszky, Ludd, Ramleh és Beér Jákov.

A vajosztás folytatódik Tel-Avivban is a 2 és 3 kategóriájú családfői kártya táv-zájin szelvényére. A kiosztás fokozatosan az összes kerületekben megtörténik. Ugyancsak folytatódik a félkiló banán osztása csecsemőknek az álef élelmiszerjegy sin-zájin/13 szelvényére. Az adagokat január 31-ig kell átvenni. Folytatódik Tel-Avivban a paradicsom

osztás is. A sin-zájin/28 szelvényre 250 gram paradicsomot adnak.

Vasárnaptól kezdve Jeruzsálemben új rendszert vezetnek be a baromfiadagolásnál a kereskedőknél történt jelentkezés alapján. Az eddigi szelvények mátol kezdve érvényüket veszítik. A baromfi-árúsítás kerületenként és a családfői kártya kategóriái szerint fog történni. Mátol a 3-ik kategóriájú családfői kártya tulajdonosainak a táv-mem szelvény ellenében egy csirkét adnak. Az osztás a következő kerületekben történik: 1. Bét Hákerem és Ejn Kárem, 2. Beula, 3. Bucharai negyed, Bét Jiszraél és a 4-ik kerület egy részében (Mea Seárim). A továbbiakban a többi kategóriához tartozó családfői kártyákra is kiadják majd az adagokat és erről kellő időben értesíteni fogják a közönséget a sajtóban és a rádióon keresztül.

Kibővült a külföldi telefonbeszélgetések hálózata

A külföldi telefonbeszélgetések hálózata a mai nappal jelentősen kibővült. Mátol kezdve a következő további európai országokkal lehet telefonbeszélgetést folytatni: Ausztria, Hollandia, Magyarország, Jugoszlávia és Lengyelország. Ezekből az országokból eddig csak hívt lehetett Izraelt, de innen em lehetett telefonálni, Ezenkívül a következő európai államokkal állunk meg telefonösszeköttetésben: Svájc, Belgium, Dánia, Luxemburg, Csehszlovákia, Franciaország Saar-vidék és Svédország.

Itálával, Nyugatnémetországgal, Nyugat-Berlinnel a Vatikánnal, Norvégiával és Finnországgal a telefonösszeköttetés továbbra is csak az eddigi keretek között marad, vagyis csak onnan lehet hívni Izraelt.

Az összes külföldi telefonbeszélgetések csak reggel 9 órától déli 12 óráig folytathatók, izraeli időszámítás szerint minden

hétköznapon. A telefonbeszélgetés minimuma 3 perc. A beszélgetések díjszabását a postahivatalokban függesztik ki. Minden külföldi beszélgetést 24 órával előbb kell bejelenteni az illetékes telefonközpontnál. A beszélgetések a következő nyelveken folytathatók: héber, jiddis, arab, francia, angol és német.

A cenzura kérésének megfelelően tartózkodni kell a beszélgetések során olyan témáktól amelyek az állam biztonságát érintik akár katonai, akár gazdasági szempontból. További intézkedés tilos külföldi telefonbeszélgetéseket folytatni kávéházakból és nyilvános telefonfülkékből. Azok akik nem telefonelőfizetők, a legközelebbi postahivatal telefonfülkéjéből beszélhetnek, megindulásával a falvakban nemcsak teljesebbi munkáskezekre is szükség lesz.

Klein Rózsi

Csorna -- Petach-Tikva

(címeke hiányában) ezúton hívják meg összes rokonaikat és ismerőseiket január 3-án, kedden délután 4.30-kor Petach-Tikván R. Pinszker 14. sz. alatt tartandó esküvőjükre

Rosenberg Artur

Salgtarján -- Tira

(címeke hiányában) ezúton hívják meg összes rokonaikat és ismerőseiket január 3-án, kedden délután 4.30-kor Petach-Tikván R. Pinszker 14. sz. alatt tartandó esküvőjükre

15 évi fegyházra ítélték Dobra zsidóinak gyilkosát

Varsó (STA). — A varsói törvényszék előtt tegnap folyt le Wilhelm Krug volt Gestapostiszt bűnpere. Krugot annakidején az angol hatóságok felmentették, a lengyel kormány azonban Lengyelország területén elkövetett népellenes cselekedetért a kiadatását kérte.

A törvényszék 15 évi fegyházra ítélte Dobra zsidósága ellen elkövetett kegyetlenkedésekért. Krug ebben a városban a Gestapo megbízásából polgármester volt. Egy másik lengyel bíróság halálraítélte egy a németekkel együttműködött lengyel rendőrt, aki Jaszlo városka zsidóinak elpusztításában vett részt. Egyik bűntársát 14 évre ítélték, egy harmadikat pedig bizonyítékok hiányában felmentették.

Egyidejű jelentés szerint a krakkói törvényszék halálraítélte dr. Ernest Bijapelt, aki a német hódítás ideje alatt magas állami állást töltött be. Bijapelt többek között zsidók elpusztításában is bűnösnek mondták ki.

GYANUS OROSZ HAJÓK A KARAIBI-TENGEREN

Washington (AFP). — A karibi vizeken működő USA tengerészeti hatóságoknak feltűnt egy három hajóból álló orosz halászflootta, amely a Panama-csatornán keresztül a Balti tenger felé. Különösen gyanússá teszi a Trepang, Peranur és Chiaka nevű hajókat, hogy Diesel-motorral és erős rádióleadóval vannak felszerelve, azonban a szükséges halászfelszerelés hiányzik róluk. Az orosz halászhajók a karai tengeren tartott nagyszabású amerikai flottamanőverrel egyidőben tűntek fel.

A nyomos gyanúok ellenére sem tartják jólinformált körök az orosz halászhajókat kémkedésre kiküldött bázisoknak, hanem véleményük szerint a szovjethajók célja az, hogy a halereskedelemben Japán helyébe lépjenek.

SVÉDORSZÁG NEM LÉPTETI ÉLETBE A SVÉD-MAGYAR KERESKEDELMET EGYZEMÉNYT

Stockholm (AFP). — A svéd kormány elhalasztotta a nemrég megkötött svéd-magyar kereskedelmi egyezmény életbe léptetését. Ez az intézkedés megtorlások jött a magyar kormány a múlt héten kiadott államosítási rendeletére, amely négy svéd vállalatot is sújt. A svéd kormány ugyanakkor utasította budapesti képviselőjét, hogy tiltakozzék az államosítás ellen, amely ellentétben van a svéd-magyar kereskedelmi egyezmény szellemével.

Jó banántermés

A banántremés az utóbbi hónapokban 100-150 tonnára emelkedett havonta. A novemberi meleg miatt a banánok virágzása hosszabb ideig tartott. Különösen későig virágoztak a jordánvölgyi banánültvények. A múltévi erős tél miatt azonban a banánfűrtök kisebbek lettek a megszokottnál. A banántermés ebben a szezonban a tengerparti zónában levő 1985 dunamon 1400-1800 kilót eredményezett dunamonként, míg a Jordán-völgyben és Genozsáron levő 1954 dunam területű ültetvény hozama dunamonként 2060 kiló.

129 tonna cukrot utaltak ki a méhészetek számára

A földművelésügyi minisztérium pár nappal ezelőtt befejezte a méhek táplálásához szükséges cukor elosztását. Erre a célra összesen 129 tonna cukrot utaltak ki. A minisztérium rövidesen ellenőrizni fogja a méhészeteket, hogy a cukrot valóban a méhek táplálására fordították. A Chefelbában és Akóban levő állami méhtenyészetekben ezer nemesfajtájú olasz méhcsaládot tenyésztettek ki és azokat el fogják osztani a gazdák között. A minisztérium laboratóriuma most folytatja az országban termelt méz minőségének ellenőrzését. A hamisított és nem tiszta méz forgalombahozóit bíróság elé fogják állítani.

Kárptos műhelyünket MEGNYITOTTUK.

Vállalunk mindennemű kárptosmunkát, függönyözést is. ADIN, JERUZSALEM, Rehov Tancred, a régi Barclays bank mellett.

LAKOL Ruha mérték után 18.500
Batteldress 3.950

Esőköpeny, ballonselyem 9.160

csak M. PRESSLER-nél
TEL-AVIV, Ben Jehuda-u. 20.

STERN KÁVE



legzamatosabb minőségű, naponta friss pörkölés

Tel-Aviv, Hacarmel 11

IZRAEL TÖRÖKORSZÁGI KÖVETE MEGÉRKEZETT ALLOMÁSHELYERE

Istambulból jelentik, hogy Eljahau Sassoon, Izrael új törökországi követe pár nappal ezelőtt Istambulba érkezett. A követet tanácsosai, Uriel Hed és Tuvia Arzi kísérték el a török fővárosba. Eljahau Sassoon megérkezése után kijelentette, hogy kormánya igen méltányolja Törökországnak az UNO közgyűlésén Jeruzsálem kérdésében elfoglalt magatartását és hogy Törökország a javaslat ellen szavazott.

Nem tartották meg a tel-avivi bajnoki mérkőzéseket. Az egész heti esős évszón olyan használhatatlanná tette a tel-avivi pályákat, hogy a szombat délutánra kitűzött labdarugómérkőzéseket nem tudták megtartani. Az ország több pontján a használható pályákon barátságos mérkőzéseket játszottak.

Az állami számvetőségek is Jeruzsálemben költöztek. A kormány sajtóirodája közli: Az állami számvetőségek irodája a közeli napokban Jeruzsálembé költözik. A számvetőségek elnökeivel egyidőben Jeruzsálembé mennek az igazgató és az ügyosztályok vezetői is. Az irodát Jeruzsálemben a Vita pensio épületében a Jaffa utcán helyezték el.

APRÓHIRDETÉSEK

Sérvben szenvedők részére áldás a REPONA rugónélküli sérvkötő

Készíti Gellért és társa Tel-Aviv Tschernikovski 6. (Becalel) bejárat Bét - Lechem

Jó és új könyveket olvashat JAMBOR ELISEVA kölcsönkönyvtárban, Tel-Aviv, Allenby 84 (az udvarban)

„DAAT”, Izrael legnagyobb könyvtára közli: megérkeztek a téli könyvpiac újdonságai: 10.000 kötet magyar, német, héber, angol, cseh nyelven. Szótárak, tankönyvek és műszaki könyvek. A legmagasabb napiáron vásárolunk teljes magánkönyvtárakat. Vidéken megbízottakat keresünk. Iratkozzék meg ma be a „DAAT”-ba, a „Daat” minden irodalmi igényt kielégít. Tel Aviv, Rotschild Bld. 86. „Magyar Könyvtár és Könyvesbolt”.

Fürdőkályhák, primus- és neftűtésre, garanciával Gyenes szereléstől, Tel-Aviv, Nachmani 67, Petach-Tikva út 29.

500 fontért hathengeres Chevrolet személykocsit jókarban eladó. Bock, Tel-Aviv, Mapu u. 15.

Safedon (Cfát) üzlethelyiség és külön kétszobás komplett lakás átadó. Bövebet Grünberger, Haifa, Shapira 13.

Intelligens nő, félnapos állást keres. Lakás, iroda vagy rendelés takarítását vállalja, esetleg háztartásnak idősebb magánosnál. „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba.

Jövedelmeladók-ügyek intézését, fordításokat, kérvények, stb. elkészítését vállalja Ben-Cvi, Ramat-Gán, Rehov Ben Jozsé (Anglo-Palestine Bank mellett).

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel 29-98